

# 寒假孩子们去哪儿?

文·摄影/本报记者 周婷 马丽侠 实习生 万永杰

寒假来临,又到了孩子们高兴家长们头疼的时候。由于大多数家长无法兼顾工作和孩子,于是想出了各种办法:送到长辈家里、带着上班、让孩子上兴趣班、送去托管班……孩子们怎样过假期,记者进行了调查走访。

## 培训中心开设托管班

1月4日,记者来到位于乌兰察布西街的一家艺术培训中心。该培训中心负责人韩大伟告诉记者:“平时我们主要进行艺术培训,其中口才训练、创意美术、国标舞蹈3个特色课都有专业的老师和专门的教室。寒假到来后,我们开设了假期托管班,在辅导孩子们完成寒假作业之后,我们还会用两三个小时的时间给他们上这3种特色课。这些课程也可以融合在一起,比如让孩子们去给大家讲故事,然后再将一些故事情节画出来,还可以将故事情节表演出来。这样会让孩子们在各个方面得到锻炼,培养他们对艺术的兴趣。”

关于假期托管班的报名、收费情况,韩大伟说:“今年我们准备开设4个班,每个班30人,主要招收一至四年级的学生,配备3名老师去管理教学。从2016年12月25日报名开始,截至目前已经有80多个孩子报名。由于春节过后,很多家长从正月初八就开始上班,所以还会有家长来给孩子报名。我们的假期托管班托管时间从1月8日开班到3月1日前结束,课程收费499元,伙食费在800元左右。”

## 社区托管辅导作业

1月5日,记者来到位于新城区关帝庙街小学东侧的西落凤社区的点半托管中心。西落凤社区主任高利红告诉记者:“我们社区与点半托管中心已经合作了6年,托管班的场地也是由社区提供的。”

点半托管中心负责管理的任田园老师说:“今年寒假来托管的孩子有20多人,各个学校的都有。我们的托管时间从1月9~21日每天8点30分到18点,中午提供午餐,收费标准为一二年级每人500元,三至六年级每人700元。除了辅导作业外,还有美术等兴趣课。我们这里主要以辅导作业为主,有4位有教师资格证的专职老师,分别辅导语文、数学和英语,还有一位负责日常纪律。这些年来,由于我们辅导得比较好,再加上有社区支持,所以家长们都放心把孩子送到这里。”

## 老人帮忙照看

1月5日,一年级的倩倩考完试后,来到奶奶家吃中午饭。从当日开始,倩倩的寒假正式开始了,而她的爸爸妈妈都还在上班。倩倩的妈妈说:“我和孩子爸爸都要上班,每到假期孩子只能在姥姥家或者奶奶家度过。”按照倩倩妈妈的计划,倩倩每天白天去奶奶家,晚上回家做假期作业。一周后,倩倩白天就改去姥姥家。一周轮换一次。倩倩的妈妈说:“其实我们已经很幸运了,孩子的爷爷奶奶和姥姥姥爷都在首府居住,要是没有他们,只能把孩子送到托管班了。”

马女士的儿子将于今年9月升入小学,入学前的最后一个寒假,本来马女士准备带着儿子去海南过假期,但是由于工作原因,她去不成了,只能让自己的父母带着孩子去了。马女士说:“今年1月就过春节,我作为单位的财务主管,年底事儿特别多。本来我都订好了旅行团,准备和丈夫带着儿子去海南,现在计划泡汤了。为了不让儿子失望,我让孩子的姥姥姥爷带着他去玩。不过,我想老人们肯定不会督促孩子写假期作业。所以,我只能等年后抓紧时间辅导他写作业了。”

记者在调查中发现,很多低年级甚至幼儿园的孩子的父母,都会在假期选择将孩子放到老人家里,除了方便照顾外,也是因为孩子们的假期作业比较少甚至没有作业,所以不存在辅导的问题。可是,有的老人居住在其他盟市,这也就意味着有的孩子放假后到过年很难见到父母。



1月4日,一些托管班的人员到小学门前招生。



托管班的老师在辅导孩子写作业

## 带着上班

父母是双职工又都是外地人,老人不在跟前,孩子放假该去哪儿也让这些家长很操心。于是,带着孩子上班,成为他们无奈的选择。

李先生和妻子王女士都在首府工作,他们都是包头人,老人不在身边。他们的女儿刚上小学一年级,今年寒假是女儿入学后的第一个寒假,让孩子自己在家,他们实在不放心,可是短时间又找不到合适的托管机构。女儿考完试放假后,李先生将女儿领到了单位。女儿到了爸爸的单位后很乖巧,爸爸上班,她在一边静静地看书。“其实很不方便,毕竟这是上班的地方……”李先生叹息道。

无独有偶,和李先生有同样情况的还有王女士。王女士在首府一家美容机构上班,因为老家在外地,老人不在跟前,孩子放假也只能跟着她去上班。“美容机构人来人往,孩子在这儿做作业不能专心。但是把他锁在家中,万一他跑到厨房去开燃气灶怎么办,万一他踩凳子翻衣柜摔下来怎么办,万一他翻出打火机点燃沙发怎么办……”王女士无奈地说,孩子比较淘气,不在她的眼皮子底下,她不放心。

记者随机采访了一些市民,发现只有极少部分家长选择带孩子上班。

## 专家:让孩子真正放假

对于寒假撞上工作日的尴尬,内蒙古社科院社会学研究所研究员陈红艳表示,这是一个很普遍的现象。她说,家长们应该认真考虑的问题是,孩子放假了,但是他们的身心真正彻底放假了吗?孩子们放假愉快吗?

对于一些家长把孩子送去英语班、舞蹈班等培训机构学习的做法,陈红艳并不赞同。“这往往是跟风或者攀比,这些繁忙的假期培训机构虽然让孩子有了去处,但是把孩子的假期剥夺了。”陈红艳说:“现在社会上有一些不安全因素,家长们的种种做法都能理解,但是大家忽略了一点,就是孩子能去的娱乐场所少之又少。孩子一生下来,有的家长盯住的就是升学,从这个培训班到那个培训班,并没有关注孩子真正需要什么,能给予孩子什么。但是不少孩子的假期都被家长安排得满满当当,结果孩子在假期里比上学还累。”

对于一些让老人看管孩子的现象,陈红艳说:“老人确实能保障孩子的温暖和安全,但是能不能让疲劳了一个学期的孩子得到真正的放松,值得关注。”

陈红艳认为,孩子在假期应该多接触大自然,多与同龄小伙伴接触,不能因为有不安全因素就将孩子“圈养”。跌跌撞撞是孩子成长的必经阶段,家长不能设法避免。作为家长,更应该多和孩子沟通,问问孩子需要什么样的假期生活,多给孩子一些空间、时间,多给孩子创造条件,哪怕用自行车带上孩子,让孩子在大自然中跑一跑、喊一喊,或者约上两三个孩子,让孩子们到郊外放飞身心。这样,孩子走到了社会上,才可能游刃有余。

陈红艳说,如果家长有时间,要尽量多陪伴孩子。对于家长上班没有时间的问题,建议可以和孩子同学的家长相约,让几个孩子在一起,一起做作业,一起玩耍。家长们分成小组,轮流带孩子,经常带孩子去郊外放松身心,合理安排假期生活。总之,家长应该动脑筋,一切假期安排都应该以让孩子真正放松身心为前提。